

Vasiliki Tafili, 原子能机构核安全和安保部

2023.03.15



密封放射源的进出口需要出口国和进口国各组织之间的有效合作。（照片来源：D. Calma/原子能机构）

密封放射源的进出口是现代全球贸易的一部分。为满足广泛应用的需求，从医院用于**癌症护理**的放射治疗机到**工业中使用的伽马射线照相装置**，放射源每天从一个国家到另一个国家或跨大洲进出口。

但是，在进口或出口密封放射源时，如何有效地管理其安全和安保？原子能机构的《放射源的进口和出口导则》（进出口导则）协助各国建立全球统一管制制度，包括在各国之间的进出口过程中保持监管监督。“进出口导则”是原子能机构《放射源安全和安保行为准则》（行为准则）的补充文件，已得到130个国家的承诺。

“对《放射源安全和安保行为准则》及其补充导则的政治承诺充分体现了辐射安全和核保安文化。”原子能机构副总干事兼核安全和安保部部长莉迪·埃夫拉尔说，“国际社会有效和全面地执行这些文书，对确保放射源的安全和安保至关重要。”

在2003年核准“行为准则”后，《放射源的进口和出口导则》于2005年首次发布。现行版本于2012年修订，特别适用于一类和二类放射源，如钴-60或铯-137，它们具有高放射性，主要用于医疗和工业应用。这些类别的放射源在癌症治疗和心血管疾病诊断方面有很多优势，确保其进出口安全和安保至关重要。同时，由于这些源具有高放射性，一旦发生意外辐射照射或任何犯罪或故意的未经授权行为，会造成威胁。

“行为准则”及其补充导则的重要性在去年举行的原子能机构“**放射源安全和安保：成就和未来的努力**”国际会议上得到了广泛认可，并且这次活动成果的主要建议之一就是继续执行“行为准则”的规定。

此外，自“进出口导则”发布以来，76个国家为促进放射源进出口提名的103名联络员最近首次在维也纳举行会议，讨论他们在执行“进出口导则”过程中的经验、挑战和教训。联络员是指按照“进出口导则”规定在放射源进出口过程中充当协调人的人员。

会议期间的讨论涵盖了面临的现有挑战，例如，在出口国未对“进出口导则”作出政治承诺时如何进行，或者在进口国延迟提供必要的信息的情况下如何确保安全和安保。突出强调的另一个挑战是如何实现与具有法律约束力的文件（如欧盟条例）的协调一致。

“在全体会议、圆桌会议和案例分析中讨论了关于联络员之间互动的一些挑战，形成了一套面向各国和原子能机构秘书处的良好实践和建议。”会议主席、摩洛哥2018年以来的联络员Houda Idihia说。建议包括确保联络员能够查阅国家放射源目录、使用标准表格申请装运许可和获得装运前通知，以及在完成放射源进口后通知出口国。

保加利亚联络员、核监管局辐射防护部主任Deyana Dosieva在会议上发言说：“联络员的作用对于与所有负责放射源安全和安保的相关利益攸关方（包括监管机构、海关、供应商、承运方和许可证持有者）的沟通、协调和业务互动非常重要。

为协助各国对联络员的作用形成共识，并加强“进出口导则”的执行，原子能机构建立了连通性演习，以测试联络员的及时反应，并促进定期举行会议，以加强联网。



More

[核安全和安保司](#) [辐射源](#) [核安全和核安保](#) [核安全公约](#) [核安保公约](#) [行为准则](#)

上次更新: 2023.03.15

关于更多原子能机构信息

年度报告

协调研究活动

大会

各种会议

成员国

联系我们

科学资源

NUCLEUS 平台

国际核信息系统

动力堆信息系统

核数据服务

资源

求职

国际原子能机构的性别问题

新闻

文件

情况通报

条约

标准和导则

保障和附加议定书

保持互动

通讯

电子邮件地址

订阅

国际原子能机构维也纳国际中心, PO Box 100
奥地利 · 维也纳 A-1400
电话: +43 (1) 2600-0, 传真: +43 (1) 2600-7

✉ 官方电子信箱

©1998 - 2023 年原子能机构, 版权所有。 使用条款